



欢迎关注
“四川科协”微信公众号



欢迎关注
四川科技网

加快农业农村现代化建设 四川持续筑牢高质量发展“压舱石”

新增出口10吨。3月16日,拿着刚在北美水产品博览会上收获的鱼子酱订单,四川润兆渔业有限公司法人李军难掩激动。坐拥世界第二、全球12%鱼子酱产能,四川润兆渔业有限公司今年的出货量有望达到60吨,再创新高。

希望,不止于“川字号”特色产业扬帆出海。

三月春意浓,巴蜀大地,由南至北上演耕种劳作繁忙景象。近期在成都举行的2023年省委一号文件新闻发布会上,四川建设农业强省的方向、重点任务等首次公布。

始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,四川高位部署、全力推动、重点突破、创新谋变,不断筑牢“天府粮仓”、擦亮“金字招牌”,推动农业大省由大图强,推动新时代新征程四川现代化建设的“压舱石”持续筑牢,领袖的战略擘画正在巴蜀大地上加速转变为美好的现实。

牢记嘱托

把领袖的指示要求转化为
农业大省的担当作为

四次——这是过去五年,四川省在中央农村工作会议上交流发言的次数。

在全国农业版图上,四川农业大省的地位被这样标注:全国13个粮食主产省和西部唯一的粮食主产省,常年出栏生猪6000万头、占全国十分之一,号称“粮猪安天下”。目前,全省共有15个农产品产量居全国首位,是保障国家重要初级产品供给的战略基地。

去年6月,习近平总书记来川视察时强调,在新时代打造更高水平的“天府粮仓”。今年3月5日,习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调,农业强国是社会主义现代化强国的根基,推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。

如何不负嘱托、不辱使命?省委明确,坚定以中国式现代化引领四

川现代化建设,坚持农业农村优先发展,加快农业农村现代化步伐,加快建设农业强省,推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,以农业农村的高质量发展不断夯实四川现代化建设根基。

行动快。去年6月10日,习近平总书记来川视察第二天,省委常委会召开(扩大)会议,专题传达学习习近平总书记来川视察重要指示精神,研究我省贯彻落实意见。会议指出,要领会把握总书记对“三农”工作提出的重要要求,坚持把“三农”工作作为全省工作的重中之重,采取严格措施保护好耕地,更好保障国家粮食安全,为“把中国人的饭碗牢牢端在自己手中”作出更大贡献。

摆位高。省委十二届二次全会绘制了四川现代化建设新蓝图,作出以“四化同步、城乡融合、五区共兴”统揽四川现代化建设全局的战略部署,推进农业现代化、加快建设农业强省被摆在突出位置。随后,省委、省政府印发《建设新时代更高水平“天府粮仓”行动方案》。

一个细节值得留意:2月8日,省政府新闻办举行兔年春节后首场新闻发布会,便聚焦解读四川建设更高水平“天府粮仓”的“规划图”。

思路清。今年2月13日的省委农村工作会议上,省委书记王晓晖指出,建设农业强省是一个复杂系统工程,重点要实现粮食安全和食物供给保障能力强、农业基础强、科技装备强、经营服务强、抗风险能力强、质量效益好和竞争力强的目标。

聚焦将习近平总书记的指示要求转化为全省上下共同奋斗的“施工图”、推动中央决策部署在基层落地生根,四川全面吹响推进农业农村现代化、建设农业强省的“冲锋号”。

头等大事
“五良融合”助力在新时代打造更高水平的“天府粮仓”

3月21日,成都邛崃市固驿街道花园村种粮大户周家林正忙着指

挥工人们使用新设备育秧。今年大春,周家林打算将水稻种植面积扩展至2100亩,比上一年度增加近10%。

扩种的不只是周家林。这个春天,泸州市泸县兆雅镇种粮大户薛世兰,同样备足即将扩种的400亩水稻所需的种子和化肥。

田坎阡陌间的扩面增产,是省委、省政府在推动新时代新征程四川现代化建设开局起步之年抓好全省“三农”工作“头等大事”的具体作为。这个春天,力求“多产粮”“产好粮”,四川坚定把在新时代打造更高水平的“天府粮仓”摆在“三农”工作首要位置,打出一系列良田、良种、良法、良机、良制五良融合的“组合拳”。

“拳法”,从下达“硬任务”开始。年初,四川全面细化年度粮食播种面积和产量“任务书”:年内完成粮食播种面积9500万亩,全年实现粮食产量357.5亿公斤。省级层面明确,任务必须足额交账,并将完成情况纳入年度粮食安全党政同责考核。

谷非地不生。先有天府良田,才有天府粮仓。四川把守牢建好天府良田列为建设新时代更高水平“天府粮仓”的首要任务,统筹推进“良田”保数量与提质量。

保数量,重在层层传导耕地保护责任。去年起四川全面建立田长制,明确各级党政主要负责人出任同级“田长”;明确耕地保护党政同责、破坏耕地终身追责全面制度化,力求耕地保护“长牙齿”的措施常态化。

提质量,指向是将永久基本农田逐步建成高标准农田。对照目标,四川年初就将425万亩建设任务足额带位置下达至具体地块。此前,四川相关工作已连续4年获农业农村部表彰。

还要“挖潜力”。立足省情农情,四川确定向技术要粮和向政策要粮两大思路,一手打造省级种业龙头、加快省种质资源中心库建设、集成

攻关农机农具、有序扩大再生稻蓄留面积,用良种、良机、良法不断提升农业科技贡献率;一手提升种粮大户补贴标准、扩大粮食作物完全成本保险和种植收入保险覆盖面,用良制为农户种粮送上“定心丸”。

“组合拳”促巴蜀大地澎湃粮食稳产增产的强大动能。去年,借助“五良融合”,四川粮食产量达351.05亿公斤,在极端高温干旱天气“烤”验下交出高分答卷。

加快蝶变 宜居宜业和美乡村建设跑出“加速度”

四川是农业大省,农村生活着数千万老乡。推动新时代新征程四川现代化建设,如何让农业农村“赶上趟”?

把产业发展这个乡村振兴根基牢牢扭住。聚焦把“土特产”做出“大文章”,四川以做大做强做优“川字号”特色产业为抓手,不断优化现代农业产业布局,加快推动农业生产供应链、精深加工链、品牌价值链“三链同构”,不断增强市场竞争能力和可持续发展能力。

布局,要兼顾国家战略和资源禀赋。立足服务成渝地区双城经济圈建设,川渝共同规划建设成渝现代高效特色农业带,建设国家优质粮油保障基地、打造国家重要的生猪生产基地等。依据气候、光热等条件,依次划定五大经济区优势特色产业主攻方向。

抓手,要从明确载体平台入手。总结经验做法,四川选择把现代农业园区和产业集群作为培育现代农业产业体系的重要载体。全省累计建设国家、省、市、县四级现代农业园区1500家以上,布局国家级产业集群4个。

载体明确、体系加快构建,四川“土特产”文章越做越大。川茶综合

认真学习宣传贯彻党的二十大精神

产值连续两年突破千亿元,川猪、川粮油、川菜、川果等在全国产业版图上的位势不断增强。

“天府菜油”的故事很有代表。这个2018年起步打造的川油省级区域公共品牌,引领四川油菜种植面积和菜油产量稳居全国首位,川油产值连年跑出两位数增速,赢得“菜油看四川”的美誉。

产业筑基,四川乡村更和美更宜居。——借助“美丽四川·宜居乡村”建设五年行动和农村人居环境整治,蜀乡颜值进一步提升。目前,全省农村卫生厕所普及率达91%,行政村生活污水、生活垃圾有效治理率分别达65.6%、98%以上。

——四川在全国率先完成全面推进乡村振兴的省级立法,并先后

公布两批农村生产生活遗产名录,全面启动实施传统节日振兴工程和乡村文化振兴“百千万”工程,道德讲堂、文化礼堂遍地开花。

——近年来,全省回引优秀农民工干部1.4万余人,农村教师、医生、农技人员、高素质农民正在加速聚集。

有颜值也有内涵,有活力更有财气。去年,全省第一产业增加值近6000亿元、居全国第二位;全省农村居民人均可支配收入达18672元、同比增长6.2%,继续跑赢全国农民收入增速。

一幅农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展的农业农村现代化“实景图”,正徐徐展开。

(王成栋 阚莹莹)



南江县科协 举办“天府科技云”培训会

本报讯 3月21日,巴中市南江县科协举办2023年科协工作暨“天府科技云”业务培训会,南江县委副书记、县长王春明出席会议并讲话。

会议传达学习了《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》、《四川省全民科学素质行动实施方案》、省科协九届七次常委会暨五次全委会和巴中市科协五届二次全会精神。

会上,南江县科协党组书记、主席骆浩宣读了《南江县科协关于表扬优秀智慧科普传播员和2022年度“天府科技云”工作先进单位的通报》,总结了2022年天府科技云服务工作,安排部署了2023年重点工作。县天府科技云服务中心负责人就“天府科技云”主要功能、注册流程、开展科普服务、科普员科普传播等业务知识进行了培训。

王春明在讲话中强调,一要提高站位、统一思想,充分认识开展天府科技云服务的重大意义。抓好“天府科技云服务”是落实习近平总书记对科协工

作“四服务”重要指示的内在要求,是贯彻省、市、县委决策部署的关键体现,是全面推动南江高质量发展的重要举措,需要全县科协组织和科协干部全力协作、多方发力。二要主动担当、积极作为,精准发力助推天府科技云服务高质量发展。着力在平台使用的“量”上寻求突破,在科普人员的“质”上全面提升,在科普活动的“广”上再有拓展,不折不扣抓细抓实天府科技云服务各项工作。三要强化保障、严格考核,合力保障天府科技云服务工作落实落地。基层乡镇要加强组织领导,对照科协目标任务,进一步压实村(社区)工作责任,形成工作合力。科协要优化服务,提供“保姆式”服务技术指导,加强督促考核,确保超额完成目标任务。

南江县科协领导班子成员,乡镇、街道分管负责人、具体业务人员和县天府科技云服务中心全体干部等70余人参加会议。(岳相琼)

隆昌市科协 加速构建智慧科普传播体系

本报讯 为认真学习贯彻党的二十大精神,加速构建智慧科普传播体系,提升全市基层科普服务能力,近日,内江隆昌市科协开展智慧科普传播体系建设工作培训。各镇(街道)科协科普管理员及市科协干部职工参加培训。

培训中,天府科技云服务技术专家就智慧科普传播体系建设工作目标、科普传播员注册流程、传播和分享等内容进行了实操培训,并现场指导和解答参训人员的疑难问题。

隆昌市科协主席赖庆勇分析了当前科协工作和智慧科普传播体系建设工作存在的问题和困难,并对2023年科协工作提出了几点要求。一是要高度重

视智慧科普传播体系建设的重要性,各镇(街道)至少设1名科普管理员,各村(社区)至少设1名科普员,科普管理员指导科普员高效开展科学传播工作,做到细致谋划、精心开展,务实推动智慧科普传播体系建设。二是各镇(街道)要强化科普宣传,开展农业新技术培训、实用科普知识宣讲等各类科普活动,让群众多渠道了解科技知识、掌握科学方法,提升基层科协工作影响力。三是各镇(街道)要定期反馈各智慧科普传播员的工作进度情况,对智慧科普传播员在工作中遇到的技术问题做好跟踪服务。(刘茂 本报记者 张跃明)

图片新闻



平整苗床、播散苗种、苗床覆膜……连日来,广安市前锋区各地春耕备耕一片繁忙,共同奏响春耕生产“进行曲”。

春耕生产中,前锋区采取集中育苗方式,着力抓好新品种、新技术、新机制的应用推广,通过统一物资供应、统一技术规范、分户进行田间管理,确保粮食稳产增收,助推农业高质量发展。图为代市镇东方村育苗基地。

(赵金彪 姜曦悦 本报记者 周宇 摄影报道)